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ρακτηρίζονται από σημαντική χρονική υστέρηση, σε 
σχέση με την περίοδο αναφοράς. Επί παραδείγματι, 
την περίοδο κατά την οποία γράφεται το συγκεκριμέ-
νο άρθρο, τα πλέον πρόσφατα διαθέσιμα δεδομένα, 
αφορούν την έρευνα της EUSILC του 2020, που ανα-
φέρεται στα εισοδήματα του 2019, δηλαδή τη χρονιά 
πριν από το ξέσπασμα της πανδημίας του κορωνοϊού, 
καθώς και πριν από τις έντονες πληθωριστικές πιέ-
σεις που εμφανίστηκαν διεθνώς σε βασικά καταναλω-
τικά αγαθά, κατά την πρώτη περίοδο του 2022.

Στην ενότητα που ακολουθεί, παρουσιάζονται δεδο-
μένα που αφορούν το ποσοστό φτώχειας του πληθυ-
σμού των 27 χωρών-μελών της ΕΕ για το 2019. Εκτός 
αυτού, τα δεδομένα αποτυπώνουν και τον ρόλο των 
δαπανών κοινωνικής προστασίας στην άμβλυνση της 
φτώχειας, όπως εξηγείται παρακάτω. Επίσης, τα πα-
ρουσιαζόμενα δεδομένα επικεντρώνονται και στην 
Ελλάδα, εστιάζοντας στη διαχρονική πορεία του πο-
σοστού φτώχειας και στη μεταβολή του επιπέδου 
συμβολής δύο διακριτών κατηγοριών των κοινωνικών 
μεταβιβάσεων, όπως αυτά απορρέουν από τα δεδο-
μένα των ερευνών της EUSILC3.

3.2.2. Ποσοστό φτώχειας στις χώρες της ΕΕ  
και στην Ελλάδα

Το ποσοστό του πληθυσμού κάθε χώρας που διαβιοί 
με ετήσιο εισόδημα μικρότερο του «ορίου φτώχειας» 
αποκαλείται «ποσοστό φτώχειας». Ως «όριο» ή «κατώ-
φλι» φτώχειας είθισται να ορίζεται το εκάστοτε 60% 
του ατομικού διάμεσου εισοδήματος. Τα δεδομένα 
του Διαγράμματος 3.2.1 παρουσιάζουν τα ποσοστά 
φτώχειας των 27 χωρών-μελών της ΕΕ για το 2019, 
πριν και μετά από τις διαφόρων ειδών κοινωνικές με-
ταβιβάσεις (επιδόματα, συντάξεις κτλ.).

Οι χώρες του Διαγράμματος 3.2.1 είναι ταξινομημέ-
νες –από αριστερά προς τα δεξιά– σύμφωνα με το 
ποσοστό φτώχειας, από το μικρότερο (9,5%, Τσεχία) 
προς το υψηλότερο (23,8%, Βουλγαρία). Όπως είναι 
εμφανές, οι διαφορές μεταξύ των χωρών είναι αρκετά 
έντονες και μπορούν να ταξινομηθούν σε ευρύτερα 
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3.2.1. Εισαγωγή

Ο υπολογισμός του επιπέδου εισοδηματικής φτώ-
χειας στις χώρες-μέλη της ΕΕ βασίζεται στην ετήσια 
δειγματοληπτική Έρευνα Εισοδήματος και Συνθηκών 
Διαβίωσης (EUSILC) που εκπονείται υπό την επίβλε-
ψη της Eurostat1. Βασική μεταβλητή για τη μέτρηση 
της φτώχειας είναι το συνολικό διαθέσιμο (μετά την 
αφαίρεση των άμεσων φόρων) εισόδημα των νοικοκυ-
ριών το οποίο, ύστερα από κατάλληλη επεξεργασία, 
κατανέμεται μεταξύ των μελών τους. Με τον τρόπο 
αυτό, το ατομικό εισόδημα συνάγεται από εκείνο 
του νοικοκυριού βάσει μίας κλίμακας ισοδυναμίας 
(equivalence scale), η οποία σχηματίζεται από τον 
αριθμό των ενήλικων και ανήλικων μελών του. Κατ’ 
αυτό τον τρόπο, ο όρος «ατομικό ισοδύναμο διαθέσι-
μο εισόδημα» αποτελεί ένα στατιστικό μέγεθος που 
λαμβάνεται ως «εισόδημα» υπό την προϋπόθεση ότι 
οι συνολικές οικογενειακές απολαβές επιμερίζονται 
μεταξύ των μελών του, ακόμα και μεταξύ εκείνων που 
δεν συμβάλλουν στην απόκτησή του (οικονομικά μη 
ενεργοί ή άνεργοι). Η συγκεκριμένη στάθμιση ακο-
λουθεί την τροποποιημένη κλίμακα ισοδυναμίας του 
ΟΟΣΑ, η οποία με τη σειρά της έχει υιοθετηθεί και 
από την Eurostat2.

Η διαδικασία ταξινόμησης των στοιχείων που συλλέ-
γονται ακολουθεί τους βασικούς κανόνες μιας κοινά 
αποδεκτής μεθοδολογίας η οποία εφαρμόζεται μετα-
ξύ των χωρών-μελών της ΕΕ, παρέχοντας τη δυνατό-
τητα κατάρτισης συγκρίσιμων δεικτών για τη μελέτη 
του επιπέδου φτώχειας και ανισότητας μεταξύ τους. 
Λόγω της χρονοβόρας διαδικασίας που απαιτείται 
για τη συλλογή, αποδελτίωση και επεξεργασία των 
απαιτητικών ερωτηματολογίων, η ετήσια έρευνα κα-
θυστερεί να δημοσιευτεί και τα αποτελέσματά της χα-
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ντάξεις διαδραματίζουν έναν ιδιαιτέρα σημαντικό ρόλο, 
καθώς υπολογίζεται ότι, για το 2019, η συμβολή τους 
στη μείωση του ποσοστού φτώχειας ισοδυναμούσε με 
24,8 ποσοστιαίες μονάδες, ενώ στη Γαλλία η αντί-
στοιχη επίδραση ήταν 21,5 μονάδες. Στον αντίποδα, η 
μικρότερη συμβολή των συντάξεων –10 ποσοστιαίες 
μονάδες, περίπου– υπολογίζεται για τις χώρες της 
Βαλτικής.

Επιπλέον, το Διάγραμμα 3.2.1 απεικονίζει το ποσο-
στό φτώχειας μετά την καταβολή των συντάξεων και 
πριν από τις υπόλοιπες μεταβιβαστικές πληρωμές. 
Σύμφωνα με τα ευρήματα που απορρέουν από την 
έρευνα, η συμβολή των λοιπών μεταβιβαστικών πλη-
ρωμών στην άμβλυνση του ποσοστού φτώχειας στην 
ΕΕ υπολογίζεται –κατά μέσο όρο– στις 8,7 ποσοστι-
αίες μονάδες δηλαδή, στο 50% τις αντίστοιχης επί-
δρασης των συντάξεων. Είναι συνεπώς φανερό ότι, 
σε γενικό επίπεδο, οι συντάξεις διαδραματίζουν έναν 
ιδιαιτέρως βαρύνοντα ρόλο για το ύψος του διαθέσι-
μου εισοδήματος. Σε αντίθεση με την προηγούμενη 
περίπτωση, η συνεισφορά των λοιπών μεταβιβάσεων 
στην περιστολή του ποσοστού φτώχειας στην Ελλά-
δα αξιολογείται περίπου στις 5,8 ποσοστιαίες μονά-
δες. Η συγκεκριμένη επίδοση τοποθετείται αρκετά 
χαμηλότερα από τον μέσο όρο, αλλά αποτελεί και μία 

κλιμάκια. Συγκεκριμένα, 12 χώρες καταγράφουν επί-
πεδα φτώχειας που κυμαίνονται μεταξύ του 10% και 
του 15%. Επιπλέον, 8 χώρες καταγράφουν ποσοστά 
φτώχειας μεταξύ του 15% και του 20% και οι υπόλοι-
πες, 6 χώρες, από 20% έως 25%.

Περαιτέρω, το Διάγραμμα 3.2.1 αποτυπώνει δύο ακό-
μα εκδοχές ποσοστών φτώχειας. Η πρώτη –ανώτε-
ρες τιμές του διαγράμματος– αφορά το ποσοστό 
φτώχειας που υπολογίζεται πριν από την καταβολή 
του συνόλου των κοινωνικών μεταβιβάσεων. Για κάθε 
χώρα-μέλος ξεχωριστά, η έρευνα υπολογίζει το πο-
σοστό του πληθυσμού που βρίσκεται κάτω από το 
αντίστοιχο εισοδηματικό όριο φτώχειας, χωρίς να 
λαμβάνονται υπόψη οι συντάξεις και οι λοιπές (εκτός 
συντάξεων) μεταβιβαστικές πληρωμές. Η Ελλάδα κα-
ταγράφει το υψηλότερο ποσοστό φτώχειας πριν από 
όλες τις μεταβιβάσεις (48,3%) και ακολουθεί η Γαλλία 
(47,5%). Επιπλέον, 15 χώρες υπολογίζεται να κατα-
γράφουν αντίστοιχα μεγέθη, υπολογιζόμενα στην κλί-
μακα 40% έως 45%.

Κατά μέσο όρο, μεταξύ των 27 χωρών-μελών της ΕΕ, 
η καταβολή του συνόλου των συντάξεων φαίνεται ότι 
περιορίζει το ποσοστό φτώχειας κατά 16,4 ποσοστιαίες 
μονάδες. Από την άλλη πλευρά, στην Ελλάδα, οι συ-

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 3.2.1
Ποσοστό (%) φτώχειας πριν και μετά τις κοινωνικές μεταβιβάσεις, ΕΕ27, 2019
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Κατά μέσο όρο, η διαχρονική συμβολή των συντάξεων 
στην άμβλυνση του επιπέδου ποσοστού φτώχειας είναι 
εξαιρετικά σημαντική, εκτιμώμενη στις 22,6 ποσοστιαί-
ες μονάδες. Από την άλλη πλευρά, το αντίστοιχο μέσο 
επίπεδο της συμβολής των λοιπών κοινωνικών μεταβι-
βάσεων φαίνεται να περιορίζεται στις 3,9 ποσοστιαίες 
μονάδες. Συμπερασματικά, τα δεδομένα επισημαίνουν 
μια σχετική μεταβολή του τρόπου απόδοσης των παρο-
χών και των επιδομάτων, καθώς, κατά τα τελευταία χρό-
νια, η επίδραση των «λοιπών (εκτός συντάξεων) κοινωνι-
κών μεταβιβάσεων» εμφανίζεται αυξημένη σε σύγκριση 
με τις παλαιότερες επιδόσεις. Η συγκεκριμένη εξέλιξη 
απαιτεί ιδιαίτερη προσοχή στον τρόπο ερμηνείας και 
χρήζει περαιτέρω διερεύνησης, ώστε να τεκμηριωθεί η 
μεταβολή της νέας φυσιογνωμίας του προτύπου κοινω-
νικής προστασίας καθώς και του τύπου των επιδομά-
των και των διαδικασιών αναγνώρισης των δικαιούχων4. 
Παρ’ όλα αυτά, η Ελλάδα αποκλίνει σημαντικά από τις 
μέσες επιδόσεις της ΕΕ και η συνεισφορά των συντά
ξεων στο συνολικό διαθέσιμο εισόδημα διατηρείται.

από τις χαμηλότερες στην ΕΕ –η μικρότερη επίδοση 
καταγράφεται στην Κροατία, όπου οι λοιπές μεταβι-
βάσεις μειώνουν το ποσοστό φτώχειας κατά 5,5 πο-
σοστιαίες μονάδες.

Ο παραπάνω τρόπος ανάλυσης εξειδικεύεται και για 
την παρουσίαση των δεδομένων της Ελλάδας. Συ-
γκεκριμένα, στο Διάγραμμα 3.2.2, αποτυπώνονται οι 
διάφορες εκδοχές του ποσοστού φτώχειας για την 
περίοδο 2004 έως 2019. Σύμφωνα με τα δεδομένα 
των ερευνών, το ποσοστό φτώχειας, κυμαίνεται δια
χρονικά γύρω από το 20%. Την περίοδο 2011-2013 
σημειώνεται αύξηση, ενώ στη διάρκεια των επόμε-
νων ετών το ποσοστό φτώχειας διαγράφει μια ήπια 
πτωτική τάση. Το επίπεδο ποσοστού φτώχειας πριν 
από όλες τις κοινωνικές μεταβιβάσεις στην Ελλάδα 
χαρακτηρίζεται διαχρονικά από αυξητική τάση, ενώ 
το επίπεδο ποσοστού φτώχειας μετά τις συντάξεις 
(και πριν από τις λοιπές μεταβιβάσεις) παραμένει 
σχετικά σταθερό.

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 3.2.2
Ποσοστό (%) φτώχειας πριν και μετά τις κοινωνικές μεταβιβάσεις, Ελλάδα, 2004-2019
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